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Brevissimo comentario inicial:

As questdes a seguir ndo fardo parte de nenhuma das fases da 12 Olimpiada de
Portugués, pois foram dispensadas pela sua Comissdao. No entanto, tendo sido elaboradas pela
mesma equipe que compos as questdes das provas, podem servir de parametro para estudo.

As questdes abordam diferentes tdpicos gramaticais, semanticos e linguisticos, além de
interpretagdo de textos. Podem aparecer formulagdes com temas pouco usuais no contexto
escolar, mas, neste caso, o préprio enunciado fornecera as informacBes necessdrias para a
resolucdo. Vem ao caso: seja feita a leitura da Cartilha de Contetidos da OP e Modos de
Abordagem, publicada em: https://www.olimpiadadeportugues.com/conteudo-abordagem .

Por fim, importa observar que as questdes possuem diferentes niveis de dificuldade, das
muito faceis até as mais desafiadoras.

Questoes

(OP — CC - 12 QT) 1. O tupi é a mais famosa das linguas indigenas do territorio brasileiro. Veja
algumas expressdes em tupi antigo, com sua respectiva tradugao:

e xe anama = minha familia
e oré anama = nossa familia.
e nde taba = tua aldeia

e ndeygara =tua canoa

Como o Sr. Vieira deveria traduzir para o tupi a expressdo “minha canoa”?
(A) oré ygara
(C) anama nde

(D) xe taba
(E) nde anama

(OP — CC - 12 QT) 2. Em entrevista, o delegado Altenor Vieira da Silva queria dizer de maneira
sucinta que, pelos indicios, o deputado Eleutério Ruiz Mendonga Filho era mesmo o autor de um
crime. Que ditado popular ele utilizou?

(A) Quem com ferro fere, com ferro sera ferido.
(B) Filho de peixe, peixinho é.

(D) Deus escreve certo por linhas tortas.
(E) Quando um burro fala, o outro abaixa a orelha.


https://www.olimpiadadeportugues.com/conteudo-abordagem
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(OP-CC-12QT) 3. As maos sdo uma parte tdo importante de nosso corpo e de nossa vida que
mereceram uma enormidade de palavras e expressdes a elas relacionadas, como “manusear”
ou “manuscrever”. Qual das palavras abaixo ndo é derivada de “mao”?

(A) Manual.

(B) Manudutor.
(C) Manufatura.
(D) Mandamento.
(E) Manutencéo.

(OP —CC—12QT) 4. O que fazer para tirar a estabilidade de uma coisa ou pessoa?

(A) Desestabiliza-la.
(B) Inestabiliza-la.
(C) Distabiliza-la.
(D) Extabiliza-la.
(E) Dezestabilisa-la.

(OP - CC - 12 QT) 5. Na espiral abaixo, circule todas as palavras com pelo menos quatro letras e
diretamente relacionadas a ideia de medida, distancia. Ignore a acentuacdo. Vocé sé pode
circular na direcdo da espiral, de fora para dentro ou de dentro para fora. Duas palavras
circuladas podem se sobrepor. Note que uma palavra ja esta circulada.
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Quantas palavras deverdo ser circuladas ao todo, incluindo a que ja esta marcada?

(A) 2
(B) 3
(C) 4
(D) 5
(E) 6
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(OP — CC - 12 QT) 6. Lucas reclama de seu amigo Jorge, que ndo podera acompanha-lo a uma
viagem de férias: “Todo ano é sempre a mesma coisa: ele passa o ano todo no dcio, pega
recuperacao final, e entdo ndo pode sair com seus velhos amigos!”.

Cada alternativa abaixo apresenta uma reformulacdo da fala de Lucas. Qual delas melhor
conserva o seu sentido original?

(B) “Todo o ano, nada muda: ele passa o ano todo no dcio, reprova de ano, e entdo ndo
pode sair com seus velhos amigos!”

(C) “O ano todo é sempre a mesma coisa: ele passa todo ano no écio, fica de recuperacao,
e entdo ndo pode sair com seus melhores amigos!”

(D) “Todos os anos a histéria se repete: ele ndo estuda nada o ano todo, pega recuperacao
final, e entdo ndo pode sair com seus amigos velhos!”

(E) “Os anos todos sdo iguais: ele nada faz durante o ano todo, fica de recuperagao, porque
nao pode sair com seus velhos amigos!”

(OP—-CC-12QT) 7. Palindromos sdo frases iguais quando lidas no sentido habitual (da esquerda
para a direita) ou inverso (da direita para a esquerda), ignorando-se a acentuag¢do. Qual das
opgoes abaixo ndo é um palindromo?

(A) “Ame o poema”.
(B) “Asacada da casa”.

(D) “Subi no 6nibus”.
(E) “A cararajada dajararaca”.

(OP —CC—12QT) 8. Leia um trecho de A Escrava Isaura, de Bernardo Guimaraes:

“Malvina procurou acalmar-se, mas as palavras do irmdo tinham-lhe penetrado no amago do
coracdo, como a dentada de uma vibora, ai deixando o veneno da desconfianca.”

Como ficou Malvina com as palavras do irmdo? Assinale a alternativa mais adequada.
(A) Apenas um pouco desconfiada.

(C) Com uma raiva venenosa.
(D) Com o coragdo tranquilizado.
(E) Sentiu-se morta por dentro.

(OP-CC-12QT)9. Leia um trecho do poema Estas Mdos, da Cora Coralina:

“Minhas maos doceiras...

Jamais .

Fecundas, imensas e ocupadas.
Maos .

Abertas sempre para dar, ajudar,
unir e abencoar.”
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Que palavras completam as lacunas acima, respectivamente?

(A) laboriosas — gostosas.
(B) bondosas — maldosas.
(C) teimosas — dolosas.

(E) vaidosas — preguicosas.
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(OP — CC - 12 QT) 10. Sufixos sdo terminagdes capazes de criar substantivos e adjetivos a partir
de outras palavras. Alguns exemplos sdo os sufixos -érrimo, -usculo, -oide, -arra e -eco,

respectivamente:

Palavra Palavra + Sufixo Significado em alguns contextos
“magro” magérrimo muito magro

“corpo” corpusculo pequeno corpo

“cubo” cuboide semelhante a um cubo

“boca” bocarra boca muito grande ou muito aberta
“filme” filmeco filme ruim

Assinale a alternativa em que a palavra em destaque (formada por um dos sufixos acima) esta

corretamente empregada na frase:

(A) Fui ao casamento com vestimentas bonitas, mas simples, sem nenhum brilho ou muita

elegancia: um macacdo preto, soltinho, e um colar chiquérrimo.
(B) Apaixonei-me por aquele livro da Cecilia Meireles. Que livreco!
(C) Um dado de seis faces tem a forma ovoide.

(E) Pessoas de varios paises chegavam ao evento, formando um grupusculo com dezenas

de milhares de fas daquela banda.

(OP - CC—12QT) 11. Leia a frase a seguir:

“Gostaria que esse assunto das provas ficasse entre eu e vocé, pois tenho medo que o0 nosso pai
nao deixe eu sair de casa e peg¢a para mim estudar”.

Que alternativa apresenta uma solugdao completa para os problemas da frase acima?

(A) Naverdade, ndo ha problemas na frase.

(B) Substituir o “mim” por “eu”.

(C) Inverter o “eu” e 0 “mim”, na ultima oragao.

(D) Substituir o “deixe eu” por “me deixe” e o “mim” por “eu”, na ultima oragao.

—

OLIMPIADA DE
PORTUGUES



OLIMPIADA DE
PORTUGUES

(OP — CC —12 QT) 12. Qual alternativa completa corretamente o texto?

“Na sala dos vi um telefone . Lembrei-me entdo de quando os
celulares nao . Bons tempos: as pessoas ainda olhavam para o mundo ao redor.
Agora, nesta era de , todo mundo esta sempre muito distante de onde esta.”

(A) assessores — ficso — existiam — esquizitices.
(C) acessores — ficso — ezistiam — esquisitisses.
(D) acessores — fixo — existiam — esquizitices.

(E) assessores — fixo — existiam — esquisitisses.

(OP — CC — 12 QT) 13. Complete as palavras cruzadas com um adjetivo (no masculino) que
qualifigue o que é indicado em cada um dos itens abaixo. Depois, assinale a alternativa que
contém um sindnimo da palavra formada na vertical (indicada pela seta):

I Qualquer coisa com pouco peso, como uma pena.
II.  Alguém muito habilidoso.
. Uma obra de arte; o por do sol; o que atrai.
IV.  Quem faz muitas brincadeiras.
V. Alguém confiavel.

n->

mnm->

v->

V>

(A) Malfeitor.
(B) Amigo.
(C) Parente.
(D) Educador.
(E) Leitor.
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(OP — CC—12QT) 14. Veja a andlise morfoldgica de alguns versos retirados do poema Amor em
Leonoreta, de Cecilia Meirelles:

“Mas a vida é tao pequena,
bela sobre toda flor!”

Artigo | Pronome | Substantivo | Verbo | Advérbio | Adjetivo Preposicao | Conjuncao
[N ”n “ ”n
vida , ~ bela

lla” lltoda” " Y lle” ”tao” " ” llsobre” llmasll
flor pequena

Quais seriam as classes gramaticais das palavras dos seguintes versos, retirados do mesmo

poema?

“E em toda parte
causa espanto o meu amor.”

Artigo

Pronome

Substantivo

Verbo

Advérbio

Adjetivo

Preposicao

Conjungao

“, n

(A)

“, n

“toda”

“parte”
“espanto”
“amor”

“causa”

meu

u ”

em

(B) IIOII

“toda”
“meu

”

llpa rte”
“espanto”
“amor”

“causa”

“ ”

em

o, n

(C) IIOII

“toda”

“parte”
“causa”
“amor”

“« ”

em

“espanto”

“, n

“« ”

meu

(D) IIOII

meu

“parte”
“espanto”
“amor”

“causa”

“toda”

“« ”

em

w, n

(E) IIOII

“toda”

“parte”
“espanto”
“amor”

“causa”

“« ”

em

meu

“, n

(OP — CC — 12 QT) 15. Quais sdo as palavras correspondentes ao adjetivo “belo” nas classes
gramaticais do substantivo, do verbo e do advérbio, respectivamente?

Substantivo Verbo Advérbio
(A) | Beleza belamente embelesar
(B) | Beleza embelezar belezamente
(C) | Belesa embelesar belamente
(D) | Belamente embelezar beleza
(E) | Beleza embelezar belamente
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(OP - CC-12QT) 16. Apesar de pessimista, Ana possui um portugués excelente. Em sua escola,
a prova da Primeira Fase da Olimpiada de Portugués sera aplicada no dia 02 de junho. Um dia
antes do evento, Ana comenta com Julia:

“Se eu me sair bem na prova, eu me classificarei para a Segunda Fase da OP e talvez até ganhe
um presente dos meus pais!”.

No dia 03 de junho, ela fala para Pedro, desanimada:

(A) “Se eu tinha me saido bem na prova, eu tinha me classificado para a Segunda Fase da
OP e talvez até ganhado um presente de meus pais...”

(C) “Se eu tiver me saido bem na prova, eu terei me classificado para a Segunda Fase da OP
e talvez até ganhado um presente de meus pais...”

(D) “Se eu tivesse me saido bem na prova, eu terei me classificado para a Segunda Fase da
OP e talvez até ganhado um presente de meus pais...”

(E) “Se eu teria me saido bem na prova, eu teria me classificado para a Segunda Fase da OP
e talvez até ganhado um presente de meus pais...”

(OP - CC-12QT) 17. Leia os esclarecimentos de uma gramatica sobre o uso das palavras “mal”
e “mau”:

“Mal escreve-se com /, quando:

a) advérbio: dormi mal, mal feito;
b) equivale a apenas: mal cheguei, ele saiu (= apenas cheguei, ele saiu);
c) substantivo: devemos evitar o mal (o plural é entdo males).

Mau escreve-se com u, quando adjetivo masculino: mau aluno, bicho mau (tem entdo plural,
maus, e feminino: md, mds).”

(Napoledo Mendes de Almeida: Gramdtica Metddica da Lingua Portuguesa, p. 320).

Tendo em vista as explicagdes da gramatica citada, assinale a alternativa que complete as
lacunas:

o expediente havia comegado, as funciondrias ja estavam cansadas. Resultado: elas
fizeram um trabalho e causaram a empresa.

(A) Mau—mas — mal —males.
(C) Mal—=mas—mal—-mals.

(D) Mal —mas —mau — males.
(E) Mau—mau—mal—-maus.
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(OP - CC—12QT) 18. Leia a frase abaixo:

Tendo dado pouca importincia aos conselhos de seu pai, Marina saiu do bom caminho,
1 2
perdendo-se no mundo. Ao invés de conhecer a si mesma, como pretendia, sé o que
3
conseguiu foi enganar a si mesma. Pouco tempo depois, o mundo inteiro se tornaria para ela
4
sem inteligibilidade.

5

Como poderiamos substituir as partes destacadas (1, 2, 3, 4 e 5) por expressdes mais simples,
conservando o sentido do texto?

1 2 3 4 5
(A) | “Insensivel aos” | “desencaminhou-se” | “do autoconhecimento” | “o autoengano” | “ininteligivel” |
(B) | “Desprezando aos” | “descaminhou-se” “do autoconhecimento” | “o autoengano” | “desinteligivel”
(C) | “Desprezando os” | “descaminhou-se” “do altoconhecimento” | “o altoengano” | “ininteligivel”
(D) | “Insensivel aos” “desencaminhou-se” | “do autoconhecimento” | “o autoengano” | “inteligivel”
(E) | “Ininsensivel aos” | “desencaminhou-se” | “do altoconhecimento” | “o autoengano” | “teligivel”

(OP-CC-12QT) 19. Muitas vezes, o significado de palavras desconhecidas pode ser adivinhado
a partir do contexto onde aparecem. Leia abaixo um trecho de Recordag¢des do Escrivdo Isaias
Caminha, de Lima Barreto:

“Um sujeito entrou no bonde, deu-me um grande safando, atirando-me o jornal ao colo, e ndo
se desculpou. Esse incidente fez-me voltar de novo aos meus pensamentos amargos, ao édio ja
sopitado, ao sentimento de opressao da sociedade inteira”.

Quais seriam os sindbnimos mais adequados das palavras destacadas no contexto onde
aparecem?

(A) “safando”: presente.
“sopitado”: reprimido.

(C) “safando”: abraco.
“sopitado”: superado.

(D) “safando”: tapa.
“sopitado”: alimentado.

(E) “safando”: esbarrada.
“sopitado”: lembrado.
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(OP - CC-12QT) 20. Supondo que “amor” possa ser transliterado como
em hierdglifos egipcios, apenas um dos itens abaixo (indicados pelas flechas) corresponde a
palavra “panorama”.

9
9
9
9
9

Com base nessas informacgdes, como ficaria, em caracteres egipcios, o verbo “apartar”
conjugado na 32 pessoa do plural do pretérito perfeito do indicativo?

(8) fa

() [4]
(D)

(E) [&]
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